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UTICAJ BRZINE PRENOSA PODATAKA | BRZINE
PROSTIRANJA NA VREME PRENOSA DIGITALNE PORUKE

Vreme koje je potrebno nekoj poruci da iz raunara A stigne u ratunar B zavisi od tri
faktora:

e kapaciteta tj. propusne moéi kanala,
e brzine prostiranja signala kroz prenosni medijum,
e duiine linije veze izmedu izvora i odredista.

Kapacitet kanala predstavlja maksimalni moguéi protok signala kroz dati kanal tj.
maksimalni broj elementarnih signala koji mogu da produ kroz neku tac¢ku u kanalu u
jedinici vremena, a da tokom prenosa ne pretrpe izobliéenja koja bi onemogucila da na
prijemu budu prepoznati. Kapacitet se izrazava brojem bita u sekundi.

Brzina prostiranja (propagacije) signala predstavlja rastojanje koje neki elementarni signal
prede u jedinici vremena. Brzina prostiranja zavisi od prenosnog medijuma. Ako se radi o
prostiranju slobodnih elektromagnetnih talasa kroz atmosferu ili vakuum, brzina
prostiranja signala jednaka je brzini svetlosti tj. iznosi oko 300.000 kilometara u sekundi.
Ako se prenos obavlja kroz fizicke provodnike (upredena parica, koaksijalni kabl, opticki
kabl), brzina prostiranja je za oko tre¢inu manja od brzine svetlosti u vakuumu tj. iznosi oko
200.000 kilometara u sekundi. Jasno je da 3to je duZina linije ve¢a to je signalu potrebno
duZe vremena da pri datoj brzini prostiranja prode to rastojanje.

PRIMER 1:

Brzina prenosa kroz neku liniju veze je 9600 b/s. Ako se radi o asinhronom prenosu pri
¢emu se u svaki bajt ubacuje po jedan start i stop bit, kolika je brzina prenosa sa
korisnikove tatke gledidta. Koliko je potrebno vremena predajniku da posalje paket
duzine 1024 bajta?

Resenje:

Za slanje jednog bajta korisnickih podataka treba preneti i dva upravljacka bita (start i stop)
tj. ukupno 8+2=10 bitova, prema tome od ukupnog broja poslatih bitova 20% predstavljaju
upravljacke bitove, $to znaéi da od 9600 bitova koji se posalju u jednoj sekundi, 1920
bitova su upravljacki. Dakle sa korisnikove tacke gledista prenos se odvija brzinom od:

9600 — 1920 = 7680 b/s = 960 B/s
Prenos paketa duZine 1024 B trajace:
temit= 1024B / 9600b/s = 1024B / 1200B/s= 0.853 sec
Prenos korisnickih podataka duzine 1024 B traja¢e u posmatranom sluéaju:
teme = 1024B / 7680b/s = 1024B / 960 B/s=1,0667sec
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PRIMER 2:

Izratunati posle koliko vremena ée sti¢i paket binarnih podataka veli¢ine 1 kilobit iz tatke
A u tacku B koja je udaljena 2.000 kilometara, ako se prenos obavlja brzinom od 1 Mb/s,

a linija veze je optitki kabl. Za koliko ée vremena posmatrani paket podataka sti¢i u tatku
B ako se brzina poveéa na 1 Gb/s.

Redenje:

Vreme koje je potrebno da digitalna poruka stigne iz tatke A u tatku B sastoji se od dve
komponente:

e Vremena koje je potrebno predajniku da isporuci na liniju posmatrani paket
podataka, oznacimo ga sa temit

e Vremena kadnjenja signala zbog konadne brzine prostiranja svakog fizickog
procesa, 0znaimo ga sa tprop

Slanje na liniju 1kb podataka brzinom od 1Mb/s traje:

1000b
temit = m = 0,001 sec = 1msec

Vreme propagacije odnosno kasnjenja signala na rastojanju 2.000 km u slu¢aju prenosa po
optickom kablu iznosi:
s 2000km

t =—=
PP  200.000km/sec

pa je ukupno vreme potrebno da poruka stigne u tacku B:

= 0,01sec

tuk = temit T tprop = 1msec + 10msec = 11msec

Ako se isti paket $alje linijom koja ima 1.000 puta veéi kapacitet, emitovanje tog paketa na
liniju sada traje:
_ 1000b
temitz = 109b/8
a vreme prostiranja je ostalo nepromenjeno, pa je ukupno vreme potrebno da poruka
stigne u tacku B:

tuk = temit T tprop = 0,001msec + 10msec = 10,001 msec

= 10"%sec =0,001msec
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PRIMER 3:

lzralunati posle koliko vremena ¢ée sti¢i paket binarnih podataka veli¢ine 512 kilobit iz
tacke A u tacku B koja je udaljena 1000 kilometara, ako se prenos obavija brzinom od 10
Mb/s, a linija veze je opti¢ki kabl. Za koliko ée vremena posmatrani paket podataka stiéi
u tacku B ako se brzina poveéa na 2 Gb/s.

Redenje:

Vreme koje je potrebno da digitalna poruka stigne iz tatke A u tacku B sastoji se od dve
komponente:

e Vremena ka3njenja signala zbog konacne brzine prostiranja svakog fizickog
procesa, oznafimo ga sa tprop;

e Vremena koje je potrebno predajniku da isporuéi na linijju posmatrani paket
podataka, oznac¢imo ga sa temit.

Vreme propagacije odnosno kasnjenja signala na rastojanju 2.000 km u slu¢aju prenosa po
optickom kablu iznosi:
s 1000km

toror = 5 = 200, 000km/sec
Slanje na liniju 512kb podataka brzinom od 10Mb/s traje:

. __512000b
emit ~ 10 + 106b/s

pa je ukupno vreme potrebno da poruka stigne u tacku B:

= 0,005sec = S5msec

= 0,0512 sec =51msec

tuk = temit + tprop = SMsec + Slmsec = Sémsec

Ako se isti paket 3alje linijom koja ima 200 puta veéi kapacitet, emitovanje tog paketa na
liniju sada traje:
512000b
temit = 200  106[b/5] = 2,56msec
a vreme prostiranja je ostalo nepromenjeno, pa je ukupno vreme potrebno da poruka
stigne u tacku B:

tuk = temit + tprop = S1msec +2,56msec = 53,56msec
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PRIMER 4:

Proceniti vTeme odlaska i povratka u slucaju ta¢ka - tacka veze ako se obavija asinhroni
prenos brzinom od 1200b/s, a duzina paketa je 86 bajtova. DuZina taéka - tatka veze je: a)

100m, b) 200km.

Resenje:

U asinhronom prenosu se u svaki bajt dodaju po dva bita: start i stop bit. To znaéi da ¢e pri

brzini prenosa od 1200b/s biti preneto ukupno:

1200b od ¢ega je 80% korisnickih podataka, i 20% bitovi za sinhronizaciju

odnosno brzina prenosa iz korisni¢kog ugla je 960[b/s].
To znadi da prenos jednog bajta korisnickih podataka traje
8/960 = 0,0083sec.
slanje 86 bajtova u dva smera traje:
t: = 86[B] * 0,0083[s/B]*2= 1,4276 sec
Brzina prenosa signala kroz fiziéki vod je oko 200 000km/s.

a)

Vreme propagacije u slu¢aju rastojanja od 100m moZe se zanemariti:

t2 = 2* 0,1[km]/200000[km/s] = 10psec
pa je ukupno vreme
t=t1+t2=1,4276 + 0,00001 = 1,42761 sec
b)
vreme propagacije u slu¢aju rastojanja od 2000km iznosi:
t2 = 2* 200km/200000km/s= 2msec

pa je ukupno vreme:

t=t1+1t2=1,4276 + 0, 002 = 1,4296s
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